

物流企业应对能源价格上涨的对策研究

魏小龙

(广西职业师范学院,广西 南宁 530007)

摘要:能源价格变动影响着物流的成本及其运行效率,物流业对能源供给状况的依存度相当高,能源价格变动对物流业发展影响较大。如何应对能源供给变化,提升物流企业市场竞争力,需要采取转变经济增长的方式,延长物流业的产业链,构建物流价格合理传导机制等一系列措施。

关键词:物流企业;能源;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.145

物流业作为当前的一个新兴的产业,迎来了发展的重要契机。虽然与欧美发达国家相比,我国现代物流业的起步较晚,但最近数年来,我国物流业增长非常迅速。据中国物流与采购联合会统计,按可比价格计算,物流业与我国GDP保持同步增长,国民经济已经离不开物流业的支持和带动。由于能源价格变动影响着物流的成本及其运行效率,所以物流企业需要正确认识能源供给挑战,及时采取有效措施应对。

1 物流企业的能源困境

物流业是一种新兴的复合型产业,物流业具有涉及领域较广,吸纳劳动力就业多,对经济产生拉动效应大等特点。随着经济的发展,加上电子商务的时兴,物流企业的能源消耗也与日俱增,能源价格变动对物流业的影响愈加突出。

(1)物流运营成本中能源费用所占比重较大。物流企业的成本构成中,运输成本主要包括运输直接费用、劳动力成本、运输间接费用等。运输直接费用主要由燃料费用、运输工具保养、修理费用、运输工具折旧费、路桥通行费用以及其他相关费用等。燃料费主要是指物流企业车辆在正常的营运中消耗的汽油、柴油等各类燃料。据统计,物流企业的成本中,运输费用大约占到百分五十以上,而营运过程所消耗的燃料费占最大比例。通常占百分之三十左右。

(2)物流价格与能源价格变动不同步。最近数年以来,国际能源的市场价格逐步走高,而且波动的幅度相对较大,使得物流企业的运营成本不断增长,能源价格变动已成为阻碍和制约物流企业健康发展的严重瓶颈。因此,由于国际燃油价格波动的影响,致使物流运营成本上升。与此同时,因为国内物流企业之间的激烈竞争,物流企业对其所提供的产品服务价格却不敢轻易上调,从而成本和价格两者变动并不同步,虽然国内物流企业业务增长,但经营取得的利润被能源价格上涨所侵蚀,致使经济效益下滑。

(3)物流企业节能降耗的成本巨大。随着经济的发展,物流企业之间的市场竞争也日益激烈,竞争的关键在于企业是否有能力淘汰那些高能低效的物流运输工具,采用低能耗、高效率的运输工具。显然,企业能够节能降耗就能增强市场竞争力。目前,国内物流企业运输车辆的生产技术和研发还不是非常成熟,还存在相当多的改装车辆,这些车辆对能源的消耗往往超过普通的车辆,物流业节能降耗需要大量资金与技术,巨大的成本使得节能降耗举步维艰。

2 能源价格变动对物流业发展的影响分析

(1)能源价格水平上涨增加物流营运成本。随着经济发展和工业化进程的加快,各行业对能源的需求大幅度增加,能源的价格出现持续上涨的趋势。物流业对能源的消耗主要以燃油为主,而燃油属于不可再生能源和污染型能源。物流企业的原油消耗量中,以汽油和柴油为主,消耗量占全国消耗量百分之五十以上。因此,物流企业原油消耗量非常高,成为了真正的“油老虎”。由于燃油价格持续走高,物流运输企业成本不断地增加,综合利润不断地下降。

(2)能源价格上涨抑制物流服务总需求。因为能源价格出现上涨,抑制了物流服务需求,物流市场的拓展和延伸也受到限制。物流需求结构也受到影响而发生一定的改变。虽然物流企业降低运营成

本,还可以通过优化运作模式、提高管理效率、创新管理机制等方式来实现。但是,通过这些方法降低成本只能是长期的、渐进式的,而面对短期内出现的能源价格上涨,物流企业往往提高物流服务价格,将价格上涨转嫁给客户,物流服务价格上涨,客户也会尽可能地减少在物流方面的支出,物流需求因此也会逐步地减少,最终使得物流的总需求出现下降。

(3)能源价格变动加剧物流行业市场竞争。除少数几家知名度高、规模较大的物流企业外,中小型物流企业只提供单纯运输服务,而且大多数以公路运输为主要经营业务。由于中小型物流企业的技术装备和经营模式相对比较落后,因此生产组织和效率也不高。从长期来看,燃油价格上涨,对物流企业自身而言,节约成本将成为企业的重要目标,同时尽可能地优化物流企业的资源配置,从而燃油价格上涨引发的物流企业运营成本增加,将进一步加速物流行业洗牌。

3 对策与思考

(1)提高管理效率,采取有效措施降低物流运营成本。物流企业应当加强组织效率和管理效率,提高运输车辆利用率,优化运输方式和路径,尽可能地减少运输行程,降低运输车辆空载率。提高装载率有潜力可以挖掘,将运送成本、运送时间、运输的安全性等多种因素进行综合的比较、权衡,然后通过科学的分析和测算,不断对运输路线进行优化。

(2)转变经济增长的方式,延长物流产业链。物流企业在进一步完善多式联运的同时,转变经济增长的方式,通过向上游产业拓展业务,向下游产业的业务进行延伸。通过向上拓展和向下延伸,延长物流业的产业链和服务链,最终延长物流企业的价值链。转变过去物流企业只向市场提供单一的运输业务转变成为向市场提供运输、仓储、冷库、配送等一系列的综合性物流服务。采取单一运输业务的物流运营方式,势必造成的物流业运营成本居高不下的严重问题。只有通过发展现代化的物流方式,才能使得物流企业有效地解决物流业运营成本问题。

(3)构建物流价格更为合理的传导机制。与传统物流相比较,绿色物流重视物流的运营和服务对自然和生态环境的保护作用,绿色物流是在资源集约、优化,科学、合理利用各种资源的条件下,通过提高流通的效率,以低碳环保物流的运营方式取代传统物流。因此,贯彻可持续发展的理念,应当大力提倡绿色物流,从根本上来看,绿色物流是对自然资源最合理、最有效利用,通过提高资源利用率,压缩和降低成本,提升物流企业的利润空间。

参考文献

- [1]李健,刘恋.物流业全要素能源效率时空演变及减排潜力研究[J].环境科学与技术,2019(11).
- [2]陈帆,王富忠,李崇岩.能源价格、能源替代与低碳物流发展研究——以浙江省为例[J].价格理论与实践,2019(02).
- [3]王燕,刘婷.碳排放约束下我国区域物流能源效率及影响因素研究[J].生态经济,2018(10).

作者简介:魏小龙(1973-),男,汉族,河南,单位:广西职业师范学院,讲师,硕士,研究方向:经济信息管理。